

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Агеевой Алены Викторовны

«Конституционно-правовой статус семьи в Российской Федерации»,

представленного на соискание ученой степени

кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 –

конституционное право; конституционный судебный процесс;

муниципальное право

Актуальность диссертационного исследования Агеевой А.В. очевидна и не вызывает сомнений. Развитие социального государства требует постоянного внимания к защите семьи, материнства и детства, а также укрепления гарантий прав участников семейных отношений. Однако в настоящее время осуществление социальной политики государства на данном направлении сталкивается с различными трудностями и сопровождается определенными противоречиями, не имеет четкой стратегии развития. Российская правоприменительная практика не в полной мере соответствует международно-правовым стандартам в рассматриваемой области. Подробное изучение механизма правового регулирования статуса семьи, осуществленное автором, позволило рассмотреть содержание конституционных прав и обязанностей человека и гражданина в сфере семейных отношений, проанализировать законодательство и определить направления его реформирования, выявить соотношение международных и национальных норм о семье. Этим и другим вопросам, связанным с конституционно-правовым статусом семьи в Российской Федерации, посвящена диссертация Агеевой А.В.

Диссертант называет семью комплексным институтом конституционного права, включающим целый ряд подинститутов (материнство, отцовство, детство), предлагает авторское определение понятия «семья» и рассматривает элементы, образующие данное понятие, с

точки зрения конституционно-правовой науки. Такой подход, демонстрирующий попытку проведения комплексного исследования конституционно-правового статуса семьи в Российской Федерации, заслуживает внимания и является достоинством работы Агеевой А.В.

Необходимо поддержать вывод автора о том, что важнейшей частью государственной семейной политики является «детская политика», которую следует рассматривать как самостоятельную. При этом, по мнению Агеевой А.В., определяющие основы «детской политики» должны закрепляться законодательно на федеральном уровне.

Следует согласиться с предложением диссертанта изменить правовой статус Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, приняв Федеральный закон «Об Уполномоченном по правам ребенка в Российской Федерации».

В целом автореферат диссертации Агеевой А.В. на тему «Конституционно-правовой статус семьи в Российской Федерации» может быть оценен положительно.

Вместе с тем необходимо указать на положения, требующие разъяснения и дополнительного обоснования.

1. Автор предлагает «активизировать процесс внедрения норм международных стандартов в области защиты прав семьи в законодательство Российской Федерации, но с учетом социокультурного кода нации и народа» (с. 10 автореферата). Возникает вопрос о понятии социокультурного кода нации и народа и правовом механизме его определения и учета.

2. В работе есть предложение отразить роль семьи как важного института гражданского общества в ч. 2 ст. 7 Конституции Российской Федерации (с. 11 автореферата). Представляется необходимым поразмышлять об альтернативных путях решения этого вопроса, без пересмотра Конституции Российской Федерации.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Агеевой А.В. «Конституционно-правовой

статус семьи в Российской Федерации» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а его автор – Агеева Алена Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Доцент кафедры конституционного
и международного права
ФГБОУ ВПО «Российский государственный
социальный университет»,
доктор юридических наук, доцент

А.М. Николаев

19 ноября 2014 года



Российский государственный социальный университет;
Адрес: 129226 г. Москва, ул. Вильгельма Пика, дом 4, стр. 1.
Факультет юриспруденции и ювенальной юстиции;
Кафедра конституционного и международного права;
Адрес: г. Москва, метро «Сокольники». Ул. Стромынка, дом 18. Каб. 507
Тел.: +7(495)748-67-67, нажать #, и набрать доб. 20-87 или 20-88
E-mail: kafedra507@mail.ru